

打造城市能级提升的最前沿 崇川加快建设“一中心三港湾”

任港湾和五龙汇片区是南通活力主城的热点地区之一。对照南通市“多中心、组团式”大城框架，这一片区正对照规划目标，完善优质教育、高端商务、市政园林等公共配套，成为城市能级提升的最前沿。

通吕运河两岸西段生态景观修复工程，西至长江北路，东至外环西路，由通吕运河分为南北两岸，用地面积约14万平方米。南岸设计定位为滨水休闲，主要设有观景平台、台地花园、船运小品、船坞驿站、石笼景观等景观节点。北岸设计着重于挖掘与提炼现状场地运河文化元素，并结合现状地形高差打造滨水文化景观节点，再现任港湾记忆，主要设置船型广场、密林草地等。

项目设计尊重场地现状，以任港运河文化为依托，构建“江—城—河”城市风貌格局和生态开敞空间，建设南通主城区西部得天独厚的滨江滨河生活岸线，营造滨水宜人的居住环境，塑造南通“西外滩”形象和滨水宜居新空间。

任港湾和五龙汇片区，地处万里长

江和通吕运河交汇形成的T字形黄金水岸区域，是南通市区最宝贵的亲水区域，拥有得天独厚的生态绿流资源。近期启动的体育公园一期，将绿地系统与公共体育相结合，打造活力无限的“绿色全民运动场”，自然生态和人文底蕴浑然天成。片区不断织密沿江沿河岸线绿网，将匠心推进北滨江、通吕运河、任港湾景观带、分水岛西岛、五龙汇生态改造景观带塑造，未来这里将是江、河相汇，港、湾相依，产、城、人和谐相融的美丽家园，打造成生态宜居、景色宜人的美丽港湾。

去年起，这里先行启动了通师二附任港湾片区新校区、城中小学五龙汇片区新校区、五龙汇公园、沿通吕运河生态绿廊景观带等重点工程，今年这些项目将陆续从效果图变成“实景图”，片区“一中心三港湾”蓝图将更加清晰。“一中心”就是城市副中心，这里坚持高起点、高标准、高水平，将建成集行政服务、现代商务、文体娱乐于一体的展示主城功能、主城形象、主城气质的新一代“城市副中心”，“三港湾”就是高端商业集聚、产城融合的

金色港湾，是人们向往宜居的幸福港湾，是地处万里长江和通吕运河交汇处秀美靓丽的美丽港湾。

打造产业集群、项目集聚的金色港湾。其中包括五龙汇片区、滨江门户片区两大高端商贸核心区。已建成的万达、龙信、宜家、山姆等高端商业体集聚五龙汇片区，万豪旗下艾美五星酒店加速建设，即将建设的南光澳门中心将是南通首个自带葡式IP风格的滨水风情街。位于通吕运河两侧入江口的滨江门户片区，未来的主要职能有高端星级酒店、现代商务园区总部大厦、滨江商业带、滨江购物公园购物广场、滨江餐饮休闲中心等。未来这里将继续强化高品位规划设计，加大双招双引力度，着力推动一批优质产业项目落地生根，加快建设优质资源的聚宝盆、创新创业的新高地，让旧日港口、老工业基地凤凰涅槃，焕发青春。

打造成功能提升、品质提优的幸福港湾。这里是新崇川运河南北的连接带，区位优势凸显、综合交通畅达。区域内1号线、2号线，均穿过片区且在片区内设站，江海大

道、长江路等快速路连通中心城区各主要节点，“地下地上”交通路网齐头并进。片区现有高中1所、小学3所、幼儿园12所，未来规划新增中学两所、小学4所、幼儿园7所。同时，积极引入“城中、二附”等硬核优质教育资源办学，持续扩大文化教育资源供给。周边通大附院等优质医疗资源丰富，满足居民近在咫尺的“医”靠。未来这里将持续完善服务配套，提升功能品质，全力打造吸引各类优质要素资源的强磁场，成为近悦远来、充满活力的幸福家园。

打造生态宜居、景色宜人的美丽港湾。长江之畔、五水之滨，任港湾和五龙汇片区坐拥天然生态水域资源，自然生态和人文底蕴浑然天成，随着生态改造景观带塑造，银仓映翠、轨道繁星、芦荡听风、长河飞霞、江豚逐梦、塔影钟声、双槳潮生、老埠归舟、天后崇福、渔渚揽月、水市晨光等特色景点的建设，未来的这里将是坐观江河之美，坐享港湾之秀，坐拥产、城、人和谐相融的生态宜居美丽家园。

·戴畅 王庆·

区领导督查 安全生产及食品安全工作

4月4日，区委副书记、区长杨万平督查安全生产及食品安全工作。他强调，各部门、街道要压紧压实安全生产工作责任，牢牢守住安全底线，全力保障人民群众生命财产安全。区委常委、副区长成媛媛陪同督查。

在阳光幼儿园天润分园，杨万平深入食堂后厨，仔细查看食品加工、餐具消毒等食堂卫生状况，详细了解天润分园食品安全主体责任落实情况。他强调，校园食品安全事关广大师生身体健康和生命安全，相关部门、街道和学校要不断加强校园食品安全卫生管理工作，压紧压实食品安全主体责任，守护广大师生“舌尖上的安全”。

宾馆酒店作为人流密集场所，做好安全监管工作至关重要。在唐人街格林豪泰智选酒店，杨万平实地查看火灾报警系统、喷淋终端的运作现状，详细了解酒店安全管理制度、应急保障工作开展情况。他强调，要开展常态化日常巡查，及时发现并消除安全隐患，切实筑牢安全防线。要加强外来流动人员的人住管理，确保社会治安秩序平稳有序。

小微企业和劳动密集型重点企业多量大面广，历来是安全生产监管的重点。在南通大墩制衣有限公司，杨万平深入生产车间，近距离了解企业消防设施、安全通道、设备生产运行等情况。他要求，企业要严格落实安全生产主体责任，定期开展隐患排查，将各类安全隐患消除在萌芽状态。要明确专人负责安全生产工作，切实把各项安全措施落实到位。

·杨阳·

强化主体责任 守护舌尖安全

区领导开展食品安全“两个责任”督导检查

4月3日下午，区人大常委会主任、党组书记严崇明率队走访“十一个”挂钩餐饮企业、学校，就食品安全“两个责任”落实情况开展督导检查。

在文峰城市广场、圆融广场的麦客隆超市、海底捞、骏扬餐饮等单位，督查组一行对照“两个责任”任务清单，实地查看食品经营场所，详细了解企业食品安全总监、

食品安全员和“日管控、周排查、月调度”工作机制等工作落实情况。在三里墩小学，督查组从完善食品安全管理体系、强化应急处置等方面实地查看了校园食品采购存储、加工制作流程、设施设备安全和人员健康管理等情况。

严崇明强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于食品安全的重要指示批示精神，将

食品安全摆在更加突出的位置，切实增强做好食品安全工作的紧迫感和责任感。要进一步强化属地责任和食品安全主体责任，聚焦食品生产企业、餐饮企业、学校食堂等重点领域和关键环节，知责明责、履责尽责，真正把食品安全管理制度落到实处。要及时排查安全隐患，积极整改相关问题，切实把食品安全“两个责任”抓在手上、扛在肩上，

以更细举措、更实工作、更严作风，拧紧食品生产经营的“安全阀”，持续为食品安全保驾护航。相关职能部门要建立检查督查机制，不定期开展专项检查，及时发现存在的隐患，坚决做到发现一起查处一起，同时要加大宣传力度，努力营造全社会关心重视食品安全的浓厚氛围。

·张帆·

崇川“软硬兼施” 提档升级婚姻家庭辅导室

3月31日，市民葛先生与花女士来到崇川区民政局婚姻登记处申请离婚。工作人员了解到双方是多年的夫妻，因为琐事冲动之下申请离婚，于是将他们请进了改造一新的婚姻家庭辅导室。通过社会组织专业人士的调解劝和，双方认识到彼此的问题，慎重考虑后撤销了离婚申请。“民政局请的心理辅导专家符小斌老师在倾听我们的问题后，对我们进行了耐心的开导，回顾一路走来的婚姻，我们也觉得要珍惜这段感情。”花女士表示。

为了加强新时代婚姻家庭辅导教育工作，维护婚姻家庭和谐稳定，崇川区民政局在离婚登记室的隔壁设置了专门的婚姻家庭辅导室，通过引进专业社会组织，提供婚姻调解服务。今年起，为了更好地开展服务，崇川区民政局对婚姻家庭辅导室进行了硬软件的全新提档升级。

“原来就一间房，有时候离婚对象需要单独调解，不是特别方便；新的婚姻家庭辅导室设置了独立房间2间，既具有较强的私密性，也可以较好地进行分类辅导。房间内还配有宣传家庭健康文明的婚姻家庭文化箴言、图画等，为当事人提供了一个温馨、舒适的倾诉环境。”崇川区民政局婚姻登记处主任季丹介绍，此外，今年在引进崇川区洞心心理发展中心、南通同辰社工事务所两家专业社会组织的基础上，还新引进了大成律所、盈科律所两家律师事务所，担当离婚对象的“法律顾问”。“社会组织志愿者进行婚姻调解，律所律师提供法律咨询服务，可以更好地处理婚姻关系。”

近十年来，离婚登记量呈逐年上升趋势。至2020年，崇川区离婚登记量基本维持在2000对以上。2021年《民法典》开始实施，增加了冷静期的规定，加之婚姻家庭辅导室发挥的调解作用，崇川冲动离婚、草率离婚的情况明显减少。截至去年底，离婚登记量下降至1230对，其中约有30%的离婚申请对象经调解主动撤销了申请。

“为适应当前婚姻关系的复杂化，婚姻登记机关需要承担的责任和义务也越来越专业、越来越专业化，迫切需要我们不断解放思想、创新发展，以满足社会不同阶层、不同人群对婚姻登记工作的服务诉求。提档升级婚姻家庭辅导室也是必要举措。”季丹表示，该局将进一步拓宽思路，通过与司法部门、妇联、公益组织等各条线的联动，整合与运用个人、家庭和社会资源，建立社会支持系统，使婚姻家庭辅导室能够更好地满足离婚对象的多元化需求。

·陈静 刘敏·

为高质量发展营造良好消防安全环境

崇川区召开消防工作会议

4月4日下午，崇川区召开消防工作会议，贯彻落实全国和省、市部署要求，研究分析全区消防安全形势，安排部署下阶段重点任务，奋力推动消防安全形势平稳向好。区委常委、常务副区长谢小兵出席会议并讲话。

会议指出，消防安全事关民生福祉，事关发展大局。全区上下要始终保

持“时时放心不下”的责任感，以敢为、敢闯、敢干、敢首创的精气神，真抓实干、奋发进取，全力做好今年消防工作，为全区高质量发展营造良好的消防安全环境。

会议强调，要切实增强“一失万无”的忧患意识，时刻保持高度警醒，坚决筑牢安全生产防线，要切实增强“寸步不让”的底

线意识，按照“防住重特大、盯住小而险、紧跟新情况、消除空白点”的目标要求，扎实开展“生命至上，隐患必除”专项行动，围绕“14类场所、10类问题”重点任务，在把握关键、动态排查、严格执法、提升能力上狠抓落实；要切实增强“守土有责”的担当意识，进一步拧紧责任链条，强化社会共治、严肃追责问责，确保专项行动取得过硬成效、交出合格

答卷。会上，消委办通报全区消防重大安全隐患、解读《“生命至上，隐患必除”消防安全专项行动方案》，安委办通报电动自行车“全链条”安全监管工作情况，公安分局通报小型宾馆消防安全检查情况，崇川经济开发区、永兴街道、秦灶街道分别作交流发言。

·张帆·



天生港镇街道依托“蓝领驿站”走进企业开展全民阅读。王胜男摄



唐闸工人文化宫联合新华社区、公园社区开展书香进万家活动。王亚云摄



幸福街道祖望社区在银杏书吧开展“银杏树下”红色阅读活动。倪雯摄

阅读点亮城市

4月是全民读书月。连日来，崇川区开展多种形式的全民阅读活动。



狼山镇街道新时代文明实践所举办全民阅读进万家活动。顾晋摄



新城桥街道启秀社区组织青年党员在公园开展草坪读书会活动。余小双摄

任港街道人大工委引导辖区人大代表积极解决旧改热点难点问题——

“代表榜样”助推老小区改造再上新台阶

“最近在老旧小区改造中，大家如果有不清楚的问题，可以去查看江苏省住建厅发布的《江苏省城市容貌标准》，我们会从专业的角度给您解答。”4月4日，崇川区人大代表、任港街道综合行政执法队副队长张嘉伟在走访金桥园8-106室涉改居民时表示。

今年以来，任港街道人大工委持续深入贯彻落实崇川区区委区政府关于“城市更新提升年”行动部署，依法履行人大职责，在本年度的老旧小区改造工作过程中引导辖区代表树立人大榜样，解决人民群众普遍关注的旧改热点难点问题，切实推动任港老旧小区改造工作做好做实。

当好“细管家”，小区改造有颜值又有内涵

老旧小区改造是居民家门口的幸福

事，要让居民满意，就要把小区改造得既有颜值，又有内涵，让老居民过上便利的新生活。

任港街道人大工委紧扣街区重点任务，结合本年度本辖区老旧小区改造的新情况、新特点深入开展实地研究。其次，街道人大工委还充分考虑挖掘人大代表的专业素养与专业特长，立足旧改实情，让代表专业知识与旧改工作有机结合，广泛发扬代表专业所长，让基层诉求反映和代表献策直达老旧小区改造。此外，街道人大工委依托“摆法议事”等机制平台载体，今年在老旧小区改造启动阶段，收集辖区代表关于推进“城市更新提升年”的旧改建议30余条，为持续稳定推进老旧小区改造输入“代表能量”。

当好“宣讲师”，帮涉改居民答疑解惑

“作为楼顶住户，您家屋面渗漏多年的情

况我们都了解。这次改造，将重做咱们小区的楼顶防水工程，更新所有的雨污及地下管网，增加小区停车位，种植绿化，墙体外立面出新，增加小区监控和门禁系统。这一系列措施不仅能有效解决您家的屋顶渗漏问题，更能提升咱们小区的生活品质和人居环境。”崇川区人大代表、街道人大工委主任周建山在走访瑞丰花园19-104涉改居民时仔细聆听住户诉求，耐心宣讲老旧小区改造政策和项目清单细节，解决了涉改居民心中的疑虑，为小区改造工程的顺利推进注入“代表声音”。

今年以来，街道人大工委认真贯彻落实为民服务理念，扮演好群众“服务员”角色，组织广大人大代表通过基层走访、实地调研、现场宣讲等形式，将老旧小区改造的内容方针政策普及给涉改小区居民，让人大代表化身成为旧改工程“宣讲师”，助力践行区人大常委会“五级代表问旧改”专题研究在基层落地生根。

当好“知心人”，为旧改双方搭建沟通桥梁

“您家是楼顶，又刚刚装修，楼顶的这个建筑物的确花费巨大。我也明白咱老百姓挣钱不容易。今天，我把咱们社区书记和施工方的负责人都给请来了，咱们坐下来，商量个方案，尽量保护性地把咱家楼顶这个建筑物拆下来，最大程度地减少您的损失。”在金桥园2-603室，崇川区人大代表、任港街道妇联主席曹晓娟按照“知民利民、因地制宜”原则，邀请属地社区和施工单位一起，就居民关心的旧改拆违施工细节进行现场研判。春节过后，任港街道人大工委组织代表通过“上门服务”“多方共商”等形式，为涉改居民和老旧小区改造人员搭建起一座沟通顺畅的“代表桥梁”，既保障了涉改居民的合法权益，又消除了旧改过程中存在的诸多隐患。

·马达 戴毓·

·于婷婷·